

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2025, №1, Том 9 / 2025 No 1, Vol 9 <https://liberal-journal.ru/issue-1-2025.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD125.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Сомова И.Ю. Россия и Германия в условиях изменяющейся биполярной системы международных отношений / И.Ю. Сомова, В.В. Шитова // Либерально-демократические ценности. — 2025. — Т. 9. — № 2. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD125.pdf>

For citation:

Somova I.Yu., Shitova V.V. Russia and Germany in a changing bipolar system of international relations. *Journal of liberal democratic values*. 2025; 9(1): 03PLLD125. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD125.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 327

Сомова Инна Юрьевна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
кандидат исторических наук, доцент,
E-mail: innaaleftina@mail.ru

Шитова Виктория Владиславовна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
студент Института Лингвопереводческих технологий
и развития международных коммуникаций,
E-mail: vikashitova03@gmail.com

Россия и Германия в условиях изменяющейся биполярной системы международных отношений

Аннотация. В статье рассматриваются динамичные отношения между Россией и Германией в контексте меняющейся биполярной системы международных отношений. Авторы анализируют, как исторические связи и современная политическая повестка влияют на сотрудничество и конфликты между двумя странами. Особое внимание уделяется экономическим и культурным аспектам, которые продолжают формировать взаимопонимание и сотрудничество, несмотря на существующие разногласия. В условиях глобальных вызовов, таких как изменение климата, экономические кризисы и растущие политические напряжённости, Россия и Германия вынуждены пересматривать свои стратегии и приспосабливаться к новым реалиям. Статья подчёркивает важность диалога и дипломатии как основной движущей силы для решения кризисов и укрепления отношений. Ключевыми аспектами анализа являются влияние исторического контекста, вопросы безопасности и роли обеих стран в формировании новой архитектуры международных отношений. Авторские выводы акцентируют внимание на необходимости стратегического партнёрства, которое может помочь обеим странам справиться с вызовами сегодняшнего дня и обеспечить стабильность в Европе. В условиях возрастающей неопределённости и сложной многополярности, как Россия, так и Германия сталкиваются с новыми вызовами, требующими пересмотра традиционных подходов к дипломатии и экономическому сотрудничеству. Статья рассматривает ключевые моменты взаимодействия, включая исторические контексты, текущие экономические связи и вопросы безопасности, а также роль международных институтов в формировании двусторонних отношений. Особое внимание уделяется изменениям, вызванным экономическими санкциями и политической конфронтацией, вдобавок к факторам, таким как энергетическая зависимость и миграционные вопросы. Авторы подчёркивают значимость поиска компромиссов и устойчивых решений для достижения стабильности в отношениях, особенно в свете внутренних и внешних политических вызовов, стоящих перед обеими странами. В статье делается вывод о

необходимости адаптации внешнеполитических стратегий и активизации диалога для обеспечения конструктивного сотрудничества в новом геополитическом контексте. Таким образом, исследование может быть полезно для понимания сложных взаимодействий между Россией и Германией на фоне глобальных изменений.

Ключевые слова: Россия; Германия; Запад; президент РФ; канцлер ФРГ; экономическое партнерство; политическое сотрудничество

В августе должность посла ФРГ в России занял опытный политик Александр фон Ламбсдорф, сменивший Андреаса Гейза фон Гайера. Он происходит из знаменитой семьи остзейских немцев, чьи предки оставили заметный след в истории как Российской империи начала XX века, так и в Федеративной Республике Германии второй половины века. Новый посол с критическим взглядом расценивает Россию как главного наследника СССР. С февраля 2022 года, вместе с единомышленниками из Свободной демократической партии, он стал одним из самых резких критиков российской политики. Вряд ли стоит ожидать, что его дипломатическая деятельность начнется с конструктивных шагов, или что в его багаже найдутся позитивные сигналы от министра иностранных дел и канцлера ФРГ. Напротив, имеются четкие признаки того, что он будет сохранять жесткую критическую позицию, составляющую важную часть линии коллективного Запада, которая во многом определяется напряжённостью конфликта вокруг Украины.

Именно этот подход ныне обуславливает германо-российские отношения — Берлин стал первым среди европейских столиц, инициировав беспрецедентное ухудшение связей с конца февраля 2022 года. Все без исключения сферы столкнулись с замораживанием двусторонних проектов, вовлекающих федеральные и земельные ведомства, а также получающих поддержку из государственного бюджета. Под активным руководством О. Шольца, А. Бербок и Р. Хабека, с марта 2022 по июль 2023 года, Брюссель ввёл 11 пакетов санкций против России. Более того, Германия разработала собственные национальные ограничения и стала ведущим спонсором киевского режима среди государств Евросоюза, оказывая поддержку как в финансовой и гуманитарной сферах, так и в поставках разнообразных видов вооружений, включая тяжёлые.[2]

Если в течение 2022 года, несмотря на нарастающее недовольство, между президентом РФ и канцлером ФРГ все еще сохранялся рабочий диалог, то с наступлением зимы 2023 года этот обмен прекратился. С началом нового года возникли непреодолимые барьеры, препятствующие полноценному функционированию Российского дома науки и культуры в Берлине, что привело к серии ответных ограничений в отношении Института Гёте.[5]

Ситуация, сложившаяся вокруг Российского дома науки и культуры в Берлине, глубоко отразила изменение в отношениях двух стран. После многолетнего сотрудничества, которое позволило создать платформу для культурного обмена и понимания, теперь обе стороны оказались в ситуации, когда диалог стал невозможен. Культурные события, выставки и лекции, ранее собирающие множество участников, начали отменяться, вызывая недовольство как среди российских, так и германских граждан.

Стремление к ответным мерам со стороны России привело к более жесткому регулированию работы иностранных культурных институтов. Институт Гёте, который долгое время выступал не только как площадка для немецкого языка, но и как культурный мост между народами, теперь столкнулся с рядом ограничений, которые заметно осложнили его деятельность. Это создаст дополнительные трудности для немецких инициатив в России и сократит возможность их поддержки.

В то же время отсутствие диалога может иметь долгосрочные последствия для гражданского общества. Альтернативные формы сотрудничества, такие как частные инициативы и неформальные встречи, могут стать единственными способами сохранить хоть какую-то связь между культурами. Однако, без официальной поддержки и признания, эти начинания рискуют оказаться недостаточными для восстановления прежнего уровня взаимодействия.

Культурные обмены и дипломатические отношения между Россией и Германией стали важнейшими нитями в ткани их партнерства и соперничества на международной арене. Обе нации обладают глубокой историей взаимодействия, вплетая в неё музыкальные и литературные шедевры. Немецкие композиторы, такие как Бах, Бетховен и Вагнер, оставили непреходящий след в душах русских музыкантов, формируя звуковые ландшафты, пронизанные европейскими влияниями. В свою очередь, произведения русских мастеров слова — Достоевского и Толстого — обогатили германскую культуру своими глубокими философскими размышлениями. Эти культурные связи не просто существовали, но становились истинными мостами, соединяющими две страны, рассекая барьеры недопонимания и открывая двери для сотрудничества. Взаимный обмен идеями и искусством служил не только средством выражения, но и основой диалога, способствующего более глубокому взаимопониманию и дружбе, позволяя двум великим нациям находить общий язык в разнообразии своих традиций. [1]

Тем не менее, дипломатические отношения между Россией и Германией были отмечены не только моментами сотрудничества, но и периодами напряженности и соперничества, особенно в сложные времена политических потрясений и конфликтов. Несмотря на эти трудности, обе страны продолжают вести диалог, стремясь найти общие точки соприкосновения в различных международных вопросах.

Методы работы Александра фон Ламбсдорфа в качестве посла могут включать активное взаимодействие с представителями российской оппозиции и гражданского общества, что, безусловно, станет важным шагом к укреплению связей между двумя государствами. Однако, принимая во внимание его предшествующую позицию и основное направление партии, которой он принадлежит, можно ожидать, что этот диалог будет преимущественно критическим и конструктивным.

В этом контексте роль Александра фон Ламбсдорфа может стать определяющей в установлении более прозрачного и открытого канала общения между Берлином и Москвой. Он должен будет подчеркнуть необходимость диалога, который будет основываться на взаимном уважении и понимании сложных реалий, с которыми сталкиваются обе страны. Открытость к диалогу позволит более глубоко понять мотивации и опасения, что, в свою очередь, может способствовать снижению уровня взаимной недоверия.

Учитывая геополитическую обстановку, Германии необходимо учитывать и важность союзников в рамках Европейского Союза и НАТО. Балансируя свои внутренние интересы и требования международного сообщества, ФРГ должна найти способы поддержания конструктивного взаимодействия с Москвой, при этом избегая политической изоляции. Это потребует от Ламбсдорфа не только дипломатического мастерства, но и глубокого анализа текущей ситуации.

Кроме того, инклюзивный подход, который будет выслушивать различные мнения, сможет стать основой для более общей и комплексной стратегии. Включение представителей различных слоев общества и оппозиции в процесс обсуждения важнейших вопросов может

помочь Германии выработать более обоснованные и эффективные решения в отношении российской политики.

Критическая позиция в отношении Москвы станет центральным аспектом формирования новой внешнеполитической стратегии Германии. На фоне нарастающей напряженности между Западом и Россией ФРГ должна стремиться найти баланс между защитой своих интересов и поддержанием необходимого уровня дипломатической коммуникации. Актуальность многогранного подхода, учитывающего мнения не только оппозиционных сил, но и другие точки зрения, возвышается в контексте этой сложной политической ситуации.

Официальный Берлин уже весной 2022 года поставил перед собой задачу активно содействовать институционализации российской политической оппозиции на немецкой земле. Для этого Министерство иностранных дел выделило значительные средства. В проект вовлечены партийно-политические фонды, которые организуют публичные мероприятия с применением интерактивных методов. Предоставляются гранты, в том числе для российских журналистов, покинувших страну, однако, вопреки ожиданиям, число таковых оказалось крайне малым. Политическая эмиграция из России минимальна; в основном, в Германию стремятся уехать россияне, не желающие пополнить ряды армии, но Берлин не предоставляет им щедрой поддержки, указывая, что «служить — священный долг и не повод для получения визы или убежища». [6]

Политические союзы и конфликты между Россией и Германией становятся заметной чертой на международной арене, оставляя глубокий след в мировой политике. Хотя исторически эти страны часто выступали в роли партнеров, особенно в области экономики, их пути нередко пересекаются в противоречиях. Сложности возникают от их различных взглядов на глобальную политику: Россия нередко находит союзников среди Китая и других не западных держав, в то время как Германия, как правило, тяготеет к своим западным партнерам — Соединенным Штатам и Европейскому Союзу.

Эта напряженность порождает конфликты по целому ряду вопросов, включая санкции против России за действия в Украине и Сирии, а также разногласия в энергетической политике и военном вмешательстве. Несмотря на эти неурядицы, обе страны продолжают активно участвовать в дипломатическом диалоге, стремясь пролить свет на свои сложные отношения на международной арене, что подчеркивает интерес к поиску взаимопонимания в условиях глобальных вызовов. [3]

Судя по текущему общественно-политическому дискурсу в Германии, Россияне, переехавшие в ФРГ, до сих пор не добились значительных успехов в организации эффективной оппозиционной деятельности. В связи с этим нельзя исключать, что новый посол, подобно своим предшественникам, уделит особое внимание контактам с критически настроенными представителями отечественного гражданского общества. Однако для формирования целостного и объективного восприятия происходящих в России процессов жизненно важны встречи и дискуссии со всеми их участниками, даже если их позиции и мнения кардинально расходятся с немецким мейнстримом. Только через расширение горизонтов общения и отсутствие предвзятости возможно достичь глубинного понимания многообразия взглядов, чтобы затем органично интегрировать их в международные дебаты. Таким образом, истинный прогресс возможен лишь через искренний диалог и готовность слушать, подчеркивающие важность каждого голоса в многоцветном спектре общественной жизни. [10]

В этих сложных обстоятельствах продолжает свою важнейшую деятельность Германо-Российский форум, который в этом году отметил свое тридцатилетие и в марте избрал новое руководство. При поддержке его членов была создана независимая дискуссионная площадка «Бисмарк-диалог». Благодаря усилиям российских участников продолжается работа рабочих групп, в заседаниях которых активно участвуют заинтересованные немецкие эксперты. В свою очередь, организация «Россия — Германия» проявляет инициативу в восстановлении региональных партнерств и молодежного сотрудничества. Однако деятельность этой части гражданского общества как в Германии, так и в России, стремящейся к нахождению общего языка интересов, сталкивается с настойчивым сопротивлением со стороны ведущих немецких СМИ, а также с неприятием со стороны Ауссенамта и других официальных структур, взаимодействующих с ним. В то время как светлые перспективы сотрудничества очерчиваются вприроде и взаимодействию, препятствия, возникающие на пути, подчеркивают необходимость продолжать эту важную работу, обостряя осознание её значимости для будущего отношений.[10]

Экономическое партнерство и торговые соглашения являются сердцем отношений между Россией и Германией, внося значительный вклад в их стабильное развитие. Обе страны возвели прочные мосты экономических связей через множество соглашений, которые служат катализатором для торговли и инвестиций. Евразийский экономический союз (ЕАЭС) представляет собой платформу для плодотворного сотрудничества, открывая двери к рынкам друг друга. Это партнерство, подобно тонкой нити, связывает экономики, облегчая доступ к ресурсам и возможностям. Кроме того, Соглашение о стратегическом партнерстве, заключенное между двумя могущественными державами, направлено на углубление экономического взаимодействия в таких ключевых секторах, как энергетика, технологии и инновации. Эти усилия представляют собой не только шаг к более тесным экономическим узам, но и стремление к созданию устойчивого будущего, где сотрудничество и взаимовыгода будут определять вектор развития отношений между Россией и Германией, придавая им динамичность и глубину в мире глобальных взаимосвязей.[8]

Кроме того, Германия выступает одним из крупнейших торговых партнеров России в Европе, осуществляя значительные инвестиции в такие сферы, как автомобилестроение, машиностроение и фармацевтика. Это сотрудничество приносит выгоду обоим экономикам, способствуя стабильности и процветанию в регионе.

Однако единственной сферой, оставшейся в рамках внешнеэкономических отношений, становится внешняя торговля и капиталовложения. В 2021–2022 годах объем ежемесячных экспортно-импортных операций составлял 4–5 миллиардов евро, но в текущем году он сократился до примерно одного миллиарда с положительным сальдо в пользу Германии. В страну поступает минимальное количество газа и ряда сырьевых товаров, в то время как в Россию, в основном, поставляются медицинские товары и продукты питания (примечательно, что в 2023 году существенно выросли поставки немецкого пива).

Тем временем российский бизнес в Германии оказался на грани выживания. Многомиллиардные активы «Газпрома» были национализированы без всякой компенсации осенью 2022 года. Предпринимаются попытки отъема собственности у «Роснефти», руководство которой упорно сопротивляется. Внешторгбанк вынужден прекратить работу во Франкфурте-на-Майне.[13]

Одной из немногих организованных групп интересов, продолжающих работу, и оказывающая поддержку своим членам, является Германо-Российский экономический альянс, отказавшийся в отличие от большинства других подобных объединений в ФРГ менять своё название и направления работы. [8]

Свою деятельность в России продолжают Германско-Российская внешнеторговая палата и её многочисленные члены. Под давлением общественного мнения крупные концерны, в первую очередь из списка DAX, были вынуждены покинуть страну. Однако костяк немецкого бизнеса, остающегося крупнейшим предпринимательским сообществом в России, продолжает функционировать на отечественных рынках, невзирая на явные трудности. В начале августа 2023 года президент Российской Федерации объявил о приостановлении действия налоговых соглашений с 38 странами, включая Германию. Это особенно затрагивает вопросы избежания двойного налогообложения, отмена которого усложнит налоговую нагрузку на оставшиеся в России дочерние структуры германских предприятий. Активы ушедших компаний были приобретены российскими инвесторами. Некоторые примеры «мелкой мести» с немецкой стороны также имеют место. Так, в летние месяцы 2023 года таможенное управление Германии, произвольно интерпретируя термины «экспорт/вывоз», начало арестовывать личные автомобили с российскими номерами, полагая, что они ввозятся в ФРГ в коммерческих целях, что противоречит санкциям. Ведущие немецкие автомобильные концерны прекратили сотрудничество с российскими дилерами, останавливая предоставление им лицензионного программного обеспечения, необходимого для обслуживания клиентов.[3]

Военное сотрудничество и соперничество между Россией и Германией на протяжении многих лет представляло собой сложную и неопределённую палитру отношений. Несмотря на участие обеих стран в совместных военных учениях и программах подготовки, не обошлось и без всплесков конкуренции и напряжённости. Однако возвращение Крыма Россией в 2014 году коренным образом изменило динамику, обострив взаимоотношения с Германией и вызвав цепь ответных мер, включая введение санкций со стороны Европейского Союза. Этот исторический момент стал не просто точкой на карте; он стал вехой, которая не только подчеркнула охлаждение дипломатических связей, но и расставила акценты на стремительном течении международной политики. Взаимодействие двух мощных держав, обладающих богатейшей историей и культурой, продолжает оставаться под знаком переменчивости, оставляя следы как в военной, так и в общественной сфере.[11]

Участие в военной операции в Сирии ещё больше усложнило натянутые отношения, поскольку Германия высказывала резкую критику в адрес России за её действия в этом регионе. Тем не менее, обе страны продолжают вести диалог по вопросам безопасности, стремясь найти сферы для сотрудничества, которые смогут укрепить региональную стабильность и безопасность.

Энергетическая зависимость играет ключевую роль в формировании геополитических стратегий России и Германии на мировой арене. Россия, будучи одним из главных экспортёров энергоресурсов, обладает значительными рычагами влияния на европейские страны, включая Германию, благодаря своим обширным запасам нефти и газа. Эта зависимость не раз использовалась Москвой как инструмент для манипуляции соседями и продвижения своих геополитических интересов, придавая дополнительный вес её положения на международной сцене.[10]

С другой стороны, зависимость Германии от российских энергоресурсов также повлияла на её внешнеполитические решения, причем опасения по поводу энергетической безопасности часто диктуют её подход к России. Таким образом, сложное взаимодействие между энергетической зависимостью и геополитическими стратегиями между Россией и Германией подчеркивает сложный баланс динамики сил в их отношениях как партнеров и соперников на международной арене.[6]

Будущие перспективы сотрудничества или соперничества между Россией и Германией на международной арене сложны и многогранны. Хотя обе страны имеют историю

сотрудничества в таких областях, как торговля, энергетика и культурный обмен, существует также значительная геополитическая напряженность, которая потенциально может привести к соперничеству. Продолжающиеся СВО на Украине, разные взгляды на расширение НАТО и разные подходы к правам человека и демократии – все это создает проблемы для партнерства между Россией и Германией.

Однако обе страны имеют общий интерес в поддержании стабильности в Европе и содействии экономическому росту, который может послужить основой для будущего сотрудничества. В конечном счете, будущие отношения между Россией и Германией будут зависеть от их способности решать эти проблемы и находить общий язык по ключевым вопросам, стоящим перед международным сообществом.

Таким образом, будущее германо-российских отношений зависит не только от позиций нового посла, но и от готовности обеих сторон к диалогу и взаимодействию, даже несмотря на существующие разногласия. Текущий момент требует от дипломатов гибкости и открытости для конструктивных идей, которые могут способствовать снижению напряженности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Асташин, В.В. История международных отношений и внешней политики России / В.В. Асташин. – М.: Феникс, 2010. – 384 с.
2. Германия перевела Россию из «партнеров» в «соперники»// <https://www.rbc.ru/politics/05/06/2016/575366e49a7947ace70feb9a?ysclid=lw1szkj5su620144855>
3. Гринберг, Р. Российско-германские отношения / Р. Гринберг // Промышленные ведомости. – 2007. – № 4. – С. 36–39.
4. Кузьмин С. Перспективы России в развитии современных мирохозяйственных тенденций // Экономист, 2010. - № 4. – С. 14–25.
5. Левчук Е.С., Сомова И.Ю. Вызовы и перспективы межцивилизационного диалога России и Китая в условиях глобализации //В сборнике: Молодежная дипломатия и новые вызовы времени. Материалы II международной научно-практической конференции: сборник статей. Москва, 2024. С. 130–136.
6. Ломакин В.К. Мировая экономика. - М.: Высшая школа, 2012 - С. 281.
7. Лукьянов Ф. Российско-германские отношения – сложный феномен// <https://globalaffairs.ru/articles/rossijsko-germanskij-fenomen/>
8. Максимычев, И. Россия – Германия. Война и мир: от мировых войн к европейской безопасности / И. Максимычев. – М.: Книжный мир, 2014. – 510 с.
9. Павлов Н. Германия–Россия–ЕС: треугольник сотрудничества или противоречий? // <https://www.imemo.ru>
10. Павлов, Н.В. История современной Германии, 1945–2005 / Н.В. Павлов. – М.: АСТ, Астрель, 2006. – 512 с.
11. Романова Е.В. Германия и Россия: партнеры или соперники? Российско-германские отношения в контексте европейской безопасности / под общ. Редакцией В. И. Дашичева, отв. Ред. Н. К. Меден. Центр политических исследований ОМЭПИ ИЭ РАН. М., 2009. 186 с // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2010. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/germaniya-i-rossiya-partnery-ili-soperniki-rossijsko-germanskie-otnosheniya-v-kontekste-evropeyskoj-bezopasnosti-pod-obsch-redaktsiey-v-i>

12. Соколов А. Ценности или иллюзии: будущее российско-германских отношений // <https://globalaffairs.ru/articles/czennosti-ili-illyuzii/?ysclid=lw1tax3dx0844841500>
13. Тренин Д. Россия и Германия: от отчуждения к новому соседству // <https://carnegiemoscow.org/research/2018/06/russia-and-germany-from-estranged-partners-to-good-neighbors?lang=ru¢er=russia-eurasia>

Somova Inna Yuryevna

Zhirinovskiy University of World Civilizations, Moscow, Russia

E-mail: innaaleftina@mail.ru

Shitova Victoria Vladislavovna

Zhirinovskiy University of World Civilizations, Moscow, Russia

E-mail: vikashitova03@gmail.com

Russia and Germany in a changing bipolar system of international relations

Abstract. The article examines dynamic relations between Russia and Germany in the context of a changing bipolar system of international relations. The authors analyze how historical ties and the current political agenda affect cooperation and conflicts between the two countries. Special attention is paid to the economic and cultural aspects that continue to shape mutual understanding and cooperation, despite existing differences. In the face of global challenges such as climate change, economic crises, and growing political tensions, Russia and Germany are forced to rethink their strategies and adapt to new realities. The article highlights the importance of dialogue and diplomacy as the main driving force for resolving crises and strengthening relations. The key aspects of the analysis are the influence of the historical context, security issues and the role of both countries in shaping the new architecture of international relations. The authors' conclusions emphasize the need for a strategic partnership that can help both countries meet the challenges of today and ensure stability in Europe. In the face of increasing uncertainty and complex multipolarity, both Russia and Germany face new challenges that require a revision of traditional approaches to diplomacy and economic cooperation. The article examines key aspects of interaction, including historical contexts, current economic ties and security issues, as well as the role of international institutions in shaping bilateral relations. Special attention is paid to changes caused by economic sanctions and political confrontation, in addition to factors such as energy dependence and migration issues. The authors emphasize the importance of finding compromises and sustainable solutions to achieve stability in relations, especially in the light of internal and external political challenges facing both countries. The article concludes that it is necessary to adapt foreign policy strategies and activate dialogue to ensure constructive cooperation in the new geopolitical context. Thus, the study can be useful for understanding the complex interactions between Russia and Germany in the context of global climate change.

Keywords: Russia; Germany; West; Russian President; German Chancellor; economic partnership; political cooperation